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КОНТРОЛЬ І ОЦІНЮВАННЯ НАВЧАЛЬНИХ ДОСЯГНЕНЬ  

УЧНІВ 5–9 КЛАСІВ, ЯКІ МАЮТЬ ВІДХИЛЕННЯ  
У СТАНІ ЗДОРОВ’Я  

У статті описано сучасний стан системи контролю і оцінювання навчальних досягнень учнів 5
–9 класів, які мають відхилення в стані здоров’я. Обґрунтовується необхідність у застосуванні 
диференційованого підходу відповідно до нозологій під час оцінювання навчальних досягнень у фізи-
чній культурі. Також представлено розроблену структуру оцінювання навчальних досягнень з фі-
зичної культури учнів 5-9 класів з відхиленнями в стані здоров’я, яка дає можливість об’єктивно 
оцінювати рівень сформованості в учнів рухових умінь, навичок та рухового досвіду, а також під-
вищити мотивацію учнів до відвідування уроків з фізичної культури та стимулювати учнів до за-
нять фізичними вправами в позаурочний час. 

Ключові  слова :  фізичні вправи, фізична культура, контроль і оцінювання навчальних досяг-
нень, учні, нозології. Реформування освітив Україні спрямова-не на вдосконалення системи фізичного ви-ховання і залучення учнів з відхиленнями в стані здоров’я до занять фізичними вправа-ми. Проте, рівень якості освіти в галузі фізич-ної культури серед учнів 5–9 класів, які ма-ють нозології досі залишається низьким, як і рівень мотивації до занять фізичними впра-вами. Однією із причин даної проблеми є за-старіла система оцінювання і контролю на-вчальних досягнень учнів основної школи з відхиленнями в стані здоров’я. Адже саме вони є необхідними компонен-тами педагогічного процесу, які дають мож-ливість одержати якісну характеристику за-своєння учнями навчального матеріалу та стимулювати їх до активного відвідування занять з фізичної культури [6, 22]. Проте, ні вітчизняним, ні зарубіжним фа-хівцям не вдалося розробити систему оціню-вання, яку б можна було застосовувати на уроках фізичної культури з учнями СМГ. Крім того, сучасні науковці та спеціалісти галузі освіти гостро ставлять питання про відміну оцінювання на уроках фізичної культури для учнів спеціальних медичних груп. Оцінюван-ня учнів на уроці – органічний елемент на-вчальної діяльності, який ставить за мету виявити досягнуті результати і таким чином 

слугує для вчителя формою зворотного зв’яз-ку, без чого неможливе якісне управління педагогічним процесом. Аналіз останніх публікацій та досліджень підтверджує важливе значення контролю та оцінювання навчальних досягнень учнів ос-новної школи з відхиленнями в стані здоров’я як процесу управління фізичним вихованням, підвищення мотивації до занять фізичними вправами та покращення рівня фізичного ста-ну здоров’я дітей з нозологіями [2, 5; 3, 25].  Та незважаючи на новації, пропоновані Мі-ністерством освіти і науки України та галузеви-ми фахівцями щодо удосконалення фізичного виховання для учнів СМГ, поза увагою залиша-ється система контролю та оцінювання.  Тому актуальним постає питання розроб-ки нових критеріїв контролю та оцінювання навчальних досягнень учнів 5–9 класів з від-хиленнями в стані здоров’я, що і становить основну мету даної роботи.  При навчанні фізичних вправ учнів осно-вної школі з відхиленнями в стані здоров’я контроль, перевірка і оцінка навчальних до-сягнень є невід’ємними елементами навчаль-но-виховного процесу, без яких неможлива повноцінна взаємодія між учителем і учнем.  В основі розробленої нами структури  оцінювання навчальних досягнень з фізичної 
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культури учнів 5–9 класів з відхиленнями в стані здоров’я лежать критерії оцінювання. За даними В. Г. Арефьєва успішність началь-ної діяльності у фізичному вихованні багато в чому обумовлена своєчасністю і системати-чністю контролю, об’єктивністю оцінки кіль-кісних і якісних показників засвоєння пред-метного матеріалу, повнотою обліку підсум-ків роботи за певний період часу. Оцінка успі-шності у фізичному вихованні ґрунтується на загально-педагогічних принципах, проте має свою специфіку, що проявляється у комплек-сному підході до оцінювання [1, 36]. Об’єктивність оцінювання та визначення досягнутого ефекту залежить від відбору аде-кватних вимірювальних шкал або критеріїв. Критерії оцінювання – це певні положен-ня, які враховуються при виставлені тієї чи іншої оцінки.  З точки зору дидактики критерії оціню-вання – це процес порівняння досягнутого учнями рівня володіння ними з еталонними вимогами, описаними в навчальній програмі. Як процес, оцінка знань, умінь та навичок ре-алізується в ході контролю (перевірки) останніх. Умовним відображенням оцінки є відмітка, яка виражається в балах.  Л. Орел під критеріями розуміє якості, властивості, ознаки об’єкта, що дозволяють досліджувати його стан, рівень функціону-вання та розвитку [5, 18]. Необхідність розробки і використання їх у фізичному вихованні полягає у перевірці рівня сформованості умінь, навичок та рухо-вого досвіду. Критерії є засобом оцінювання не кількісних, а якісних показників учнів за знання та техніку виконання вправи з ураху-ванням нозологічних обмежень.  Критерії оцінювання навчальних досяг-нень учнів 5–9 класів, які мають відхилення у стані здоров’я є ефективними за умов конк-ретизації змісту навчального процесу, який включає відповідні складові: методи, засоби, принципи та форми [4, 8].  Дана структура зорієнтована на отриман-ня практичних результатів, залучення учнів до навчального процесу, який реалізовує як оздоровчі, так і освітньо-виховні завдання, спрямований на розвиток конкретних цінно-стей і життєво необхідних знань та умінь уч-нів з відхиленнями в стані здоров’я. Упрова-

дження диференційованого підходу передба-чає обов'язкове прогнозування результатив-ної складової змісту навчання, що вимагає адекватних змін у системі оцінювання навча-льних досягнень. У контексті цього зміню-ються і підходи до оцінювання результатів навчальних досягнень школярів як складової навчального процесу. Оцінювання має ґрун-туватися не тільки на оздоровчому принципі, що передусім передбачає пропагування здо-рового способу життя, позитивний вплив на покращення стану здоров’я та профілактику захворювань, а й освітньо-виховних завдань, які сприяють правильному вивченні фізичної вправи, формують необхідний руховий дос-від і дають можливість займатися фізичними вправами в оптимальному режимі в повсяк-денному житті. Розроблена нами структура представлена на рисунку 1.1. Представлена структура включає компо-ненти (мотиваційний, знаннєвий, практич-ний). Вони мають критерії оцінювання:  
– мотиваційно-потребнісний;  
– знаннєвий;  
– діяльнісний. Кожен критерій має відповідні показни-ки, які оцінюються за рівнями: 
– початковий;  
– середній;  
– достатній;  
– високий. Таким чином, оцінювання рівня сформо-ваності умінь, навичок та рухового досвіду отриманого у процесі навчання включає мо-тиваційно-потребнісний критерій, який ви-значає сформованість внутрішніх мотивів учнів до участі в навчальному процесі фізич-них вправ, бажання відвідувати заняття з фі-зичної культури, психологічну готовність, вміння організувати фізкультхвилинки, фіз-культпаузи, проводити фізкультурно-оздо-ровчі заходи в позашкільний час; оволодіння вміннями та навичками саморозвитку, самоа-налізу, самоконтролю та самооцінки. Знаннєвий критерій враховує оволодіння теоретичним та практичним матеріалом, умін-нями підбирати фізичні вправи з урахуванням нозологій та виконувати їх в оптимальному режимі, аналізувати, оцінювати підібрані впра-ви та використовувати їх у повсякденному житті  
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Рис. 1.1. Структура оцінювання навчальних досягнень з фізичної культури учнів 5–9 класів  з відхиленнями в стані здоров’я 

Суть практичного критерію оцінювання полягає в ефективність виконання вправи (виконав, не виконав), відповідності виконан-ня стандартній техніці, в різниці між реальним (фактичним) та можливим результатом. Отже, мотиваційно-потребнісний крите-рій оцінює: 
– мотивацію учнів основної школи з від-хиленнями у стані здоров’я до занять фізичними вправами; 
– формування мотиваційно-ціннісного ставлення до фізичної культури, здоро-

вого способу життя і потреби в регуляр-них заняттях фізичними вправами; 
– бажання оволодіти руховими знаннями та вміннями в фізкультурно-оздоровчої діяльності; 
– усвідомлення значення рухової актив-ності для здоров’я та прикладного зна-чення фізичних вправ; 
– активність та бажання відвідувати уро-ки з фізичної культури; 
– прагнення оволодіти вміннями та нави-чками саморозвитку, самоаналізу, само-контролю та самооцінки. 
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Мотиваційно-потребнісний критерій оці-нює мотиваційний компонент, тобто, готов-ність учнів 5–9 класів з відхиленнями в стані здоров’я до систематичного відвідування уроків з фізичної культури, до самостійних занять фізичними вправами, оцінюються мо-тиви фізичного самовдосконалення, бажання приймати участь у фізкультурно-оздоровчих заходах. Визначення рівня мотивації прово-дилося шляхом опрацювання отриманих ре-зультатів анкетування, спостереження та опитування тих, хто займався.  Знаннєвий критерій визначає: 
– теоретичні знання загальної та спеціа-льної спрямованості; 
– наявність і системність знань з анатомії, фізіології, гігієни та валеології, теорії і методики фізичного виховання для здійснення самостійної оздоровчо-фізкультурної діяльності з урахування нозологічних обмежень; 
– навчання правилам самостійного підбо-ру, складання та виконання комплексу вправ ранкової гігієнічної гімнастики. 
– практичні навички (прийоми самоконт-ролю під час занять фізичними вправа-ми у повсякденному житті, ведення що-денника самоконтролю); 
– техніку виконання рухових дій з навча-льного матеріалу (з урахуванням нозо-логій, психофізіологічних показників та тілобудови); 
– виконання лікувально-оздоровчих захо-дів (відповідно до лікарських показань). Даний критерій використовується для оцінювання знаннєвого компоненту. Тобто, оцінюється рівень засвоєння теоретичних знань з фізичної культури шляхом вивчення теоретичної підготовленості учнів.  Для цього за основу взято діючу навчаль-ну з фізичної культури для загальноосвітніх навчальних закладів 5–9 класи, і відповідно до її тематики, розроблено тестові завдання, що складалися з двох блоків. До першого блоку тестових завдань включено тести з питань теоретичних основ здоров’я, валеології. Другий блок тестів сто-сувався практичної спрямованості фізичного виховання учнів 5–9 класів з відхиленнями в стані здоров’я. Результат теоретичного тес-тування оцінювався за 12-бальною шкалою, тобто, обидва блоки тестових завдань були поділені на чотири рівні: початковий, серед-

ній, достатній, високий. За кожну правильну відповідь учень отримує певну кількість ба-лів, і так, від 1 до 3 балів – початковий рівень; від 4–6 – середній рівень; від 7–9 – достатній; від 10–12 – високий рівень знань. Практичний критерій оцінювання врахо-вує: 
– рівень сформованості рухових  умінь, навичок та рухового досвіду; 
– наявність практичних навичок організа-ції самостійної фізкультурно-оздоровчої діяльності. За даним критерієм оцінюється діяльніс-ний (практичний) компонент готовності до здійснення самостійної фізкультурно-оздо-ровчої діяльності за показниками методичної підготовленості. В якості контролю за рівнем методичної підготовленості застосовують перевірку уміння самостійного планування і практичного проведення різних форм самос-тійних занять фізичними вправами, зміст і дозування фізичних навантажень, які визна-чають з урахуванням нозологій та рухової підготовленості. Отже, по даній структурі відбувається спочатку оцінюється кожен компонент окре-мо, а потім отримані результати сумуються і визначається середнє арифметичне значен-ня – це і є оцінка навчальних досягнень учнів 5–9 класів з відхиленнями в стані здоров’я. Така система оцінювання дає об’єктивність в оцінюванні як теоретичної так і практичної частини заняття та підвищує рівень мотива-ції до занять фізичними вправами. Таким чином, аналіз літературних дже-рел показав, що питання контролю та оціню-вання навчальних досягнень учнів основної школи, які за станом здоров’я віднесені до спеціальних медичних груп досі залишається актуальним. Розроблена нами структура до-зволяє об’єктивно оцінити можливості кож-ного учня відповідно до зазначених компоне-нтів, крім того така система контролю не за-грожує життю і здоров’ю учнів з нозологіями та має на меті спонукати школярів до занять фізичними вправами не лише в школі, а й в позаурочний час.  Перспективи подальших досліджень по-лягають в удосконаленні критерії оцінюван-ня та впровадження їх в оновлену навчальну програму для учнів 5–9 класів з відхилення-ми в стані здоров’я. 
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Бублей Т. А. Контроль и оценивания учебных достижений учеников 5–9 классов, имею-

щих отклонения в состоянии здоровья 
В статье описано современное состояние системы контроля и оценивания учебных достиже-

ний учащихся 5–9 классов, имеющих отклонения в состоянии здоровья. Обосновывается необходи-
мость в применении дифференцированного подхода в соответствии с нозологий при оценке учеб-
ных достижений в физической культуре. Также представлено разработанную структуру оценива-
ния учебных достижений по физической культуре учащихся 5–9 классов с отклонениями в состоя-
нии здоровья, которая дает возможность объективно оценивать развитие в учащихся двигатель-
ных умений, навыков и двигательного опыта, а также повысить мотивацию учащихся к посеще-
нию уроков по физической культуре и стимулировать учащихся к занятиям физическими упраж-
нениями во внеурочное время. 

Ключевые  слова :  физические упражнения, физическая культура, контроль и оценка учебных 
достижений, ученики, нозологии. 
 

Bubley T. Monitoring and evaluation of educational achievements of pupils of grades 5–9 hav-
ing deviations in health status 

This article describes the current state of the system for monitoring and evaluating the educational 
achievements of students in grades 5–9 that have deviations in health status. The necessity of applying a 
differentiated approach in accordance with nosologies in evaluating educational achievements in physical 
culture is substantiated. Also, the developed structure for assessing the educational achievements in physical 
culture of students of grades 5–9 with deviations in health status is provided, which makes it possible to ob-
jectively assess the development of motor skills, skills and motor experience in students, and also to increase 
the students' motivation to attend lessons in physical culture and stimulate students to exercise during off-
hour time. 

Thus, the analysis of literary sources has shown that the issues of control and evaluation of educational 
achievements of pupils of the main school that are classified as special medical groups by the state of health 
still remain relevant. The structure developed by us allows us to objectively evaluate the capabilities of each 
student in accordance with the specified components, in addition, such a system of control does not endan-
ger the life and health of students with nosologies and aims to encourage students to practice physical exer-
cises, not only in school, but also in extra-curricular time. 

Key  words:  physical exercises, physical culture, control and evaluation of educational achievements, 
pupils, nosology. Стаття надійшла до редколегії 15.09.2017 
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